



本报讯(记者 杨建国)自9月22日遭遇车祸受伤后,歌唱家魏松虽然无奈缺席了不少演出,但他仍保持良好心态积极养伤。本月27日晚,他将在贺绿汀音乐厅举行的音乐会上复出。昨天他告诉记者:“上月在去机场的路上受伤后,我无法赴长春与日本歌唱家松井菜穗子同台演唱,她不得不加演曲目独立完成音乐会。这次,我将和她一起登台。”

其实,魏松的伤口还没彻底痊愈,车祸给他的脸上留下了不少印记。记者看到,他脸部右侧颧骨部位有一道扭曲的伤疤,上唇和下巴处,刚刚愈合的伤口长出了粉红色的凸痕。他告诉记者,现在伤口表面已经

本周献演《托斯卡》将避开高音 魏松登台试唱口难开

愈合,但里面的神经和血管还没有好透,摸上去能感到里面有硬块。为了确认一下能否演唱,前几天魏松在一内部晚会上先试了一下,觉得声音没什么问题,但用力时,由于面部肌肉的牵扯,明显感到伤口很痛。他说:“为了这台音乐会,松井菜穗子在上海待了好多天,与我一起切磋准备。再说,接下来我马上要在

第八届中国艺术节上主演《雷雨》,总要热身适应一下,因此无论如何,我也得先上台演唱了。”

在这台音乐会上,魏松将演唱两首咏叹调,并和松井菜穗子演唱3首二重唱,其中,《托斯卡》中的《星光灿烂》是重量级男高音咏叹调,他将不得不避开一些高音。这一个月来,魏松又蓄了胡子,这样可以遮盖下巴

蚯蚓般的伤痕,他笑着说:“现在这模样,我演《巴黎圣母院》里的卡西莫多倒是不用化妆。”但是,《雷雨》中他扮演的周萍是个年轻帅哥,留着大胡子演不大合适,他无奈地说:“医生说了,伤口彻底长好,至少需要半年,到时才能整容。现在,我只好与导演商量,总不能让一个脸部伤痕累累的周萍出现在观众面前吧。”

婀娜风情中 洋溢“野性美” ——记昨晚上演的藏族原生态歌舞乐《藏谜》



■ 热烈奔放的《长袖舞》



■ 杨丽萍在《藏谜》中的优美舞姿

本报记者 郭新洋 摄



■ 向阳花在《藏谜》中扮演老阿妈

昨晚在上海大剧院参加本届艺术节演出的大型原生态歌舞乐《藏谜》,通过一位老阿妈朝圣路上的见闻,展现了多姿多彩的藏民生活、劳动场景和宗教仪式,揭开了藏族艺术之谜的一角。粗犷而不失幽默感的男子汉、风姿十足而又热情的姑娘们,用自己的歌舞震撼着观众的心。

激情与生俱来

《藏谜》分为四场,从“朝圣”、“劳动”到“赛装”和“轮回”,每场都有场面浩大的群舞。40多位藏族小伙子怀抱六弦琴,欢快地满台跳跃,浑厚的歌声伴随舞蹈,充满着欢乐。40位藏族姑娘弓腰曲背,踩着歌声的节奏,左右长袖轮番飞

舞,婀娜风情中洋溢着野性的美。在《藏谜》演出团里,除了杨丽萍是白族人之外,其余演员都是容中尔甲率领三个小组从西藏、云南、四川、青海、甘肃的藏民中挑选而来的。其中,一大半人一年多前还在草原上放牧,有14位演员报到时不会说汉语。在这些群舞里,他们似乎在用与生俱来的激情,通过歌声和舞蹈释放着浑身的力量。

“神灵”多姿多彩

杨丽萍是著名舞蹈家,容中尔甲是知名藏族歌手。但在《藏谜》里,杨丽萍不仅是总导演,还是演员;容中尔甲既是制作人,也怀抱六弦琴唱歌表演。老阿妈在朝圣路上历经坎坷,杨丽萍扮演的荷花度母为她指引了走向圣地的方向。在这段舞蹈里,杨丽萍虽然扮演的是神灵的形象,但手臂、手指和身体的动作,却依旧有孔雀舞的风采。在“赛装”一场中,头戴黑色毡帽,身穿藏式黑裙的她,一改荷花度母的圣洁、高贵神态,与几位藏族小伙子跳起了充满现代感的藏式劲舞,甚至还戴着耳麦边舞边歌,让人见识了一个不一样的杨丽萍。

糅入现代感受

既有鲜明的藏族特色,又不拘泥于舞台艺术的程式,还糅入现代人的感受,是《藏谜》不同于其他已形成套路的民族歌舞的最大特点。在这部大型歌舞乐中,演员们在舞台上自由自在、酣畅淋漓的发挥,常常让观众情不自禁地爆发出热烈的掌声。其中,14岁的拉萨流浪小艺人普茨、为容中尔甲伴奏的乐队中那位甩动长发击鼓的小女孩、《牦牛舞》中领舞的藏族少年,都以发自内心的表演,给观众留下了深刻的印象。而伴随着老阿妈走在朝圣路上的那只小羊卡卡,则成了《藏谜》中最为文静、温情的“演员”。卡卡一路走来,总是安静地跟在老阿妈的身后。最后,老阿妈倒在朝圣路上时,卡卡如懂事的小孩一般,温顺地依偎在老阿妈的身边,还用嘴亲吻着她,似乎想让她苏醒过来。谢幕时,小羊卡卡成了杨丽萍重点介绍的“演员”。

本报记者 杨建国

本报讯(记者 王剑虹)“新长宁之夜”第五届上海国际魔术比赛将于下月8日在上海国际体操中心拉开帷幕。作为上海国际艺术节组成部分的本届上海国际魔术比赛,将有来自美国、法国、荷兰、德国、中国等10个国家的魔术大师和新人参加。与往届新人参赛、大师展演格局不同的是,本届魔术比赛还将推出一场大师级的比赛,由五位国际魔术大师同台竞技一决高下。

今年的上海国际魔术比赛包括国际魔术精品展演、国际魔术学术研讨、世界魔术道具展示及国际魔术比赛等内容。上海国际魔术比赛分为大师级选手和新人选手两组,本届魔术比赛首次设置的大师级选手邀请赛将有美国的丹尼·科尔、葡萄牙的戴维·索沙、德国的洛珊娜等5位国际魔术大师同台竞技,而新人赛则由国内外的15位新人参赛。

除了比赛之外,来自各国的魔术大师也将齐聚申城,为上海观众带来几台精彩的展演节目。

长山洋子在沪献艺



■ 长山洋子

本报讯(记者 杨建国)昨晚在东方艺术中心歌剧厅举行的长山洋子个人演唱会上座率相当高。首次登上中国舞台,长山洋子在演唱时显得非常认真、投入,婀娜多姿的舞步和情深意长的演歌表演,洋溢着浓郁的日本艺术风情。她还演唱了邓丽君根据日本演歌填词改编的《我只在乎你》《爱人》等歌曲。

【艺术节日记】 艺术让城市更美好

10月23日 朱光

有了艺术节,就衍生了很多事儿。房产商要用艺术来增加自己的附加值,于是把舞台扩展到新建的社区,百姓不用花钱、不用坐地铁到市中心,就能看到平常难得一见的表演。海内外艺术家想借助艺术节增进了解、切磋技艺,于是有了很多论坛、沙龙、酒会,而在这些社交场合中,他们又迸发出了新一轮创作的灵感。

宾馆的入住率高了,出租车的需求量大了,媒体的内容更丰富了,潜在的商机露出水面了。当艺术的气息洋溢申城时,更多人笑了。

【明日舞台】

- ◆ 台北新剧团“京剧新老戏”折子戏专场(逸夫舞台 19:15)
- ◆ 日本明星舞蹈家芭蕾舞团芭蕾舞剧《吉赛尔》(东方艺术中心歌剧厅 19:15)

本报讯(记者 王剑虹)一方面,“老丈不必胆怕惊”、“未曾开言泪满腮”等经典唱段原封不动地被保留了下来,似乎原汁原味;另一方面,小鬼的身段却近似于跳芭蕾舞,从张别古、赵大一直到小鬼,插科打诨时几乎满口都是新名词,又颇有些标新立异。昨晚,台北新剧团的“京剧新老戏”《奇冤报》在逸夫舞台亮相,新与老的结合让观众感到几分新奇。

昨晚由李宝春主演的“新老戏”《奇冤报》在整体结构不变的情况下新增加了“地府”一场戏,这场戏也是全剧中“最新”的一部分。一群“小鬼”一出场的亮相就与传统

丑角满嘴新名词 小鬼跳起芭蕾舞 “京剧新老戏”《奇冤报》昨在沪亮相

京剧颇为不同,接下来8个小鬼手拉手跳起了近似于《天鹅湖》中“四小天鹅”的舞步,而跟着上场的几个“女鬼”几乎没有一个是京剧的身段,有的连几个舞蹈技巧“倒踢紫金冠”,有的则表演起了类似杂技柔术的身段,很难让人感到这是一出京剧中的一段。不过一转眼,“小鬼”的表演似乎又回到京剧了,飞脚、小翻、甩脆、窜九毛……京剧武戏的技巧接二连三,贏

得了观众不少掌声。

整出戏在插科打诨时用的新名词也算得上是一“新”。虽然戏曲舞台上丑角在插科打诨时用些切合现实的新词是常用的手法,但像昨天的《奇冤报》这么“大批量”地用新词还不多见。昨天的演出,从第一场赵大夫妇争吵,赵大说要中“500万元”的头彩起,一直到后来出场的小鬼、张别古等一个个都会说满口的新名词,现场的效果相当不错。



■ 李宝春将水袖舞得相当花哨